

# 特朗普称美将“管理”委内瑞拉

美国大型石油企业将进入委内瑞拉



1月3日，民众在委内瑞拉首都加拉加斯的总统府附近抗议。

美国总统特朗普3日上午在佛罗里达州海湖庄园举行新闻发布会，说美军前一晚突袭委内瑞拉首都加拉加斯、抓走委内瑞拉总统马杜罗及其夫人，称美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡。

特朗普说，美军2日晚至3日凌晨动用包括“陆海空”三军在内的军事力量，出动直升机、飞机，突袭加拉加斯市一座“戒备森严的军事堡垒”，抓走马杜罗夫妇。

美军参谋长联席会议主席凯恩在新闻发布会上介绍，行动持续大约2小时20分钟，涉

及150多架飞行器，其中一架飞行器被击中，但仍可飞行。

美国《纽约时报》3日援引一名不愿公开姓名的委内瑞拉高级官员的话报道称，美军当天凌晨空袭委内瑞拉造成包括平民和军人在内的至少40人死亡。

稍早时候，特朗普在社交媒体上发布马杜罗戴手铐、双眼被蒙住的照片，称他现在人在美国军舰“硫磺岛”号上。特朗普在发布会上说，马杜罗夫妇将被送往纽约，面临美国司法审判。美方指控他们对美国“发动致命的毒品恐怖主义活动”。

特朗普表示，如有必要，美国将对委内瑞拉发动“规模更大”的“第二波”打击，但目前看可能不需要。

特朗普说，美国将“管理”委内瑞拉直到“能够进行安全、妥善和明智的过渡”，并称美国不想让其他方面介入。在回答美军是否会在委内瑞拉部署的提问时，他说，美国“不怕”派出地面部队。

他说，美国将组建一个工作组“管理”委内瑞拉，国务卿鲁比奥将负责具体事宜。特朗普同时对委内瑞拉反对派要员玛丽

亚·科丽娜·马查多是否有能力管理国家表示质疑，说委内瑞拉民众既不支持也不尊重她。

特朗普称，美国大型石油企业将进入委内瑞拉，投资数以十亿计美元，维修严重破败的石油基础设施，并开始创造收益。他同时说，美国对委内瑞拉的石油禁运仍完全有效。

当天早些时候，美国突袭委内瑞拉并抓走马杜罗夫妇的消息传出后，多国政府、政要和地区组织纷纷谴责美国对委内瑞拉的军事行动，并呼吁遵守《联合国宪章》。

## 罗马数百人抗议美在委内瑞拉发动“政变”

当地时间3日下午，数百名示威者冒雨在美国驻意大利大使馆附近集会，抗议美国当天凌晨对委内瑞拉发动军事袭击。

集会现场，示威者挥舞委内瑞拉国旗，手持写着“不要插手委内瑞拉”“立即释放马杜罗总统”等口号的横幅。一些示威者对媒体

说，美国的帝国主义行径说明其仍抱有殖民主义心态、美军行动是一场“恐怖主义政变”。

## 纽约市长：抓马杜罗是“战争行为”

美国纽约新市长马姆达尼3日在社交媒体上发文谴责美国总统特朗普下令对委内瑞拉采取军事行动并抓走

委总统马杜罗。

马姆达尼说，这种“公然谋求政权更迭”的举动不仅影响到海外人士，也影响到纽约

市民，包括数以万计居住在纽约的委内瑞拉人。他表示，纽约市政府将继续密切关注局势，并发布相关指导。

## 哥伦比亚谴责针对委内瑞拉的武装行动

哥伦比亚外交部3日发表声明，对新近发生的针对委内瑞拉领土完整和政治自主权采取的武装行动表示谴责。

声明指出，哥伦比亚重申对地区和平与安全、国家主权以及《联合国宪章》原则的坚

定承诺，特别是禁止使用武力及和平解决争端的原则。作为和平区，拉美地区的经验表明，任何争端都无法通过单边行动得到合法解决。

声明说，鉴于事态严重性及其对平民和地区和平构成

的风险，哥方要求联合国相关机构对局势进行审议。哥伦比亚总统佩特罗再次呼吁委内瑞拉人民通过对话解决当前问题，并强调联合国安理会有必要在维护国际和平与安全职责范围内介入此事。



### 美国100多个城市示威抗议袭击委内瑞拉

美国100多个城市3日举行示威活动，抗议美国对委内瑞拉发动袭击，反对以武力手段颠覆别国政权。

这些示威活动由反战组织“即刻行动制止战争消除种族主义”联盟发起，当天在包括华盛顿、洛杉矶、波士顿、亚特兰大、芝加哥、丹佛、达拉斯、迈阿密等105个城市进行。

组织方发表声明说，美国发动的战争将给委内瑞拉人民带来死亡和毁灭。美国战争机器消耗大量纳税款，而工薪家庭却在为生计苦苦挣扎。美国人民不想要另一场战争，对美国向委内瑞拉发动的战争说“不”。



古巴各界民众3日在美驻古巴大使馆前的反帝广场举行集会，强烈谴责美国对委内瑞拉发动军事入侵。

## 图穷匕见 不过如此

美军3日凌晨对委内瑞拉发动大规模军事打击，抓走委内瑞拉总统马杜罗，并将其强行带往美国。美国总统特朗普当天公开宣称，美国将“管理”委内瑞拉，并宣布美国大型石油企业将进入委内瑞拉，投资数以十亿计美元，“维修”石油基础设施并创造收益。

图穷匕见，不过如此。如果说美军在众目睽睽之下明火执仗地对一个主权国家使用武力并掳走其国家元首是赤裸裸的霸权行径，那么美国总统随后的表态，更是彻底撕下了之前所谓“打击毒品恐怖主义”的虚伪面具，将资源帝国主义真实面目暴露无遗。正如英国《卫报》所说，美国对委内瑞拉的行动类似伊拉克战争，延续了其攫取他国资源的一贯套路。

从所谓“司法正义”转向“石油生意”，美国这套从“军事突袭”到“接管政权”再到“资本进驻”的操作，再次向世界展示其完整的现代海盗逻辑：先罗织罪名通过武力摧毁一个主权政府，颠覆其政权，随即由本国资本长驱直入瓜分其自然资源。美国所作所为，完全无视国际法约束，俨然让世界重新回到了野蛮掠夺的殖民时代。

面对美方公然践踏《联合国宪章》的行径，国际社会的愤怒正在升级。联合国秘书长古特雷斯认为，美国对委内瑞拉采取的行动“构成了危险的先例”。巴西总统卢拉直斥这是“将强权凌驾于多边主义之上”。古巴国家主席迪亚斯-卡内尔指出，这是“针对美洲的国家恐怖主义行径”。俄罗斯联邦委员会副主席科萨切夫严正声明，美方的行动毫无实质性依据，是对国际法的公然践踏……

如此恶劣手法，甚至连美国国内也无法视而不见。美国亚利桑那州民主党籍联邦参议员鲁宾·加列戈痛批美国已沦为“世界上的霸凌者”，犹他州共和党籍联邦参议员迈克·李质问这次行动“究竟有什么宪法依据可以证明其合法性”，曾担任美国总统国家安全事务助理的本杰明·罗兹认为这是“出于完全荒谬的逻辑在拉丁美洲策动的一次政权更迭”，美国智库新美国安全中心高级研究员德里克·格罗斯曼说：“我今后再也不想听任何美国总统谈论所谓‘基于规则的国际秩序’。”

这种在21世纪重演19世纪殖民掠夺的做法，严重威胁地区和世界的和平与安全，即便作为美国盟友的欧盟也发出了“在任何情况下都应尊重国际法和《联合国宪章》原则”的呼吁。“今天是委内瑞拉，明天就可能是任何一个国家”，智利总统博里奇这番话道出了国际社会的普遍忧虑：当“丛林法则”取代国际准则，没有任何主权国家是安全的。

美国的入侵行为，让所有人越来越看清一个事实：美国口中所谓“基于规则的国际秩序”，实际只是“基于美国利益的掠夺秩序”。

本版稿件均据新华社